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提要

修行問題可能是當代漢傳佛教面臨的最重要課題之一，而次第與圓融的關係問題尤爲突出。就中國佛教的發展看，明代以後，禪宗和淨土成爲主流，但漢傳佛教的修行次第反而漸行模糊，這在一定程度上加劇了廿世紀佛教在中國社會的邊緣化。從世界佛教的發展看，廿世紀佛教在歐美有急速的擴張，但最爲博大精深的漢傳佛教影響反而最小，落後於藏傳和南傳，這也與當代漢傳佛教在修行上的次第不明有密切關係。本文專從唯識學的修行理論入手，彰顯唯識學的唯識五位學說所擁有的嚴格的修行次第，同時對於資糧位、加行位、通達位、修習位和究竟位的內容予以詳細的解析，最後在唯識與禪的比較中，說明唯識學修行理論的獨特價值。本文認爲，就廿一世紀的中國佛教而言，唯識學的修行理論具有特別重要的價值。唯識五位的修行學說既有嚴格的次第，又有豐富的內容，結合時代需要，對這一理論予以總結、提煉，對於漢傳佛教的現代開展十分必要。充分發揮唯識學說重視理論思維的長處，並使其與禪宗、淨土宗的修行學說緊密結合，應當是當代中國佛教發展的一條思路。這無論對於中國佛教在本土的發展還是其全球化進程，都有不可忽視的價值。
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一、引言
在漢傳佛教面臨的時代挑戰中，實證實修可能是最迫切的問題之一。從世界範圍內看，佛教是現代化進程中發展最快的傳統宗教之一，表現出很強的時代適應性。但在這樣過程中，漢傳佛教的表現很不盡如人意。在歐美，最有影響的是藏傳佛教和南傳佛教；在中國，漢傳佛教極度的社會邊緣化。原因何在？一個不可忽視的方面就是漢傳佛教的修行，進一步說，就是修行次第的模糊與混沌。在這個科學精神瀰漫的時代，明晰的修行次第對任何教派的發展都是至關重要的。

漢傳佛教是否沒有系統的修行次第理論呢？回答是否定的。作為一份豐厚的宗教文化遺產，漢傳佛教的修行理論需要我們作出適應時代的提煉。本文主要介紹的，是唯識學的修行理論，希望能以此展示中國佛教對修行次第的重視，以及次第與圓頓的關係。
二、唯識五位
唯識學解脫論點核心就是轉識成智，轉捨煩惱障證得涅槃，轉捨所知障證得菩提。菩提是正覺，涅槃是解脫。菩提是能證之智，涅槃是所證之果。證得菩提涅槃，即得法身成佛。

那麼，如何才能轉識成智呢？在唯識學中，這叫悟入唯識，共分五個階段，稱作唯識五位。五位依次是資糧位、加行位、通達位、修習位和究竟位。《成唯識論》說「謂諸菩薩於識相性資糧位中能深信解﹐在加行位能漸伏除所取能取引發真見，在通達位如實通達，修習位中如所見理，數數修習，伏斷餘障，至究竟位出障圓明。」

唯識五位又被分作五十二個階段，叫做菩薩五十二階，包括十信、十住、十行、十迴向、十地和等覺菩薩、妙覺菩薩。

唯識修行是次第與圓頓的統一。五十二階是唯識修行的次第，究竟位是唯識修行的結果。覺悟的前提是嚴格有序的修行，修行的目標所終級的覺悟。
三、預備階段
由低級到高級，唯識學將修行劃分為五個階位。其中資糧位是唯識修道的初位，是以福德智慧為助道資糧的準備階段。包括十信、十住、十行和十迴向。

《成唯識論》卷九描述資糧位的特徵是﹕「乃至未起識，求住唯識性﹔於二取隨眠，猶未能伏滅。」
也就是說，它還沒有形成把握唯識實性的意識，對於能取與所取的現行，雖然已能斷除，但其種子依舊潛伏未除。

（一）十信

菩薩五十二階位中，最初十位應修之十種心；此十種心在信位，能助成信行。全稱十信心﹐略稱十心。依諸經典所舉，其名稱與順序略異。《菩薩瓔珞本業經》卷上賢聖名字品所列之十種，即：

1、信心：一心決定，樂欲成就。

2、念心：常修六念，念佛、法、僧、戒、施及天。

3、精進心：聞菩薩藏，精勤修習無間善業。

4、定心：於事於義繫心安住，遠離一切虛偽、輕躁、憶想分別。

5、慧心：聞菩薩藏，思量觀察，知一切法無我無人，自性空寂。

6、戒心：受持菩薩清淨律儀，身口意淨，不犯諸過，有犯悔除。

7、迴向心：所修善根，迴向菩提，不願諸有；迴施眾生，不專為己；迴求實際，不著名相。

8、護法心：防護己心，不起煩惱，更修默護、念護、智護、息心護、他護等五種護行。

9、捨心：不惜身財，所得能捨。

10、願心：隨時修習種種淨願。
（二）十住

十住又作十地住、十法住、十解。

1、初發心住：又作波藍耆兜波菩薩法住、發意住，謂上進分善根之人以真方便發起十信之心，信奉三寶，常住八萬四千般若波羅蜜，受習一切行、一切法門，常起信心，不作邪見、十重、五逆、八倒，不生難處，常值佛法，廣聞多慧，多求方便，始入空界，住於空性之位；並以空理智心習古佛之法，於心生出一切功德。

2、治地住：又作阿闍浮菩薩法住、持地住，謂常隨空心，淨八萬四千法門，其心明淨，猶如琉璃內現精金；蓋以初發之妙心，履治為地，故稱之。

3、修行住：又作渝阿闍菩薩法住、應行住，謂前之發心、治地二住之智俱已明了，故遊履十方而無障礙。

4、生貴住：又作闍摩期菩薩法住，謂由前之妙行，冥契妙理，將生於佛家為法王子；即行與佛同，受佛之氣分，如中陰身，自求父母，陰信冥通，入如來種。

5、方便具足住：又作波渝三般菩薩法住、修成住，謂習無量之善根，自利利他，方便具足，相貌無缺。

6、正心住：又作阿耆三般菩薩法住、行登住，謂成就第六般若，故非僅相貌，且心亦與佛同。

7、不退住：又作阿惟越致菩薩法住、不退轉住，謂既入於無生畢竟空界，心常行空無相願，身心和合，日日增長。

8、童真住：又作鳩摩羅浮童男菩薩法住，謂自發心起，始終不倒退，不起邪魔破菩提之心，至此，佛之十身靈相乃一時具足。

9、法王子住：又作渝羅闍菩薩法住、了生住，自初發心住至第四之生貴住，稱為入聖胎；自第五之方便具足住至第八之童真住，稱為長養聖胎；而此法王子住則相形具足，於焉出胎；猶如從佛王之教中生解，乃紹隆佛位。

10、灌頂住：又作阿惟顏菩薩法住、補處住，謂菩薩既為佛子，堪行佛事，故佛以智水為之灌頂；猶如剎帝利王子之受權灌頂。已至灌頂住之菩薩即具有三別相：(1)度眾生，謂堪能修行，成就十種智，而能度眾生。(2)得甚深所入之境界，一切眾生乃至第九法王子住之菩薩亦不能測量其境界。(3)廣學十種智，了知一切法。

（三）十行

菩薩修行之五十二階位中，指第二十一至第三十位所修之十種利他行。又作十行心。

1、歡喜行：菩薩以無量如來之妙德，隨順十方。

2、饒益行：善能利益一切眾生。

3、無瞋恨行：修忍辱，離瞋怒，謙卑恭敬，不害自他，對怨能忍。

4、無盡行：又作無屈撓行。菩薩行大精進，發心度一切眾生，令至大涅槃而無鬆懈。

5、離癡亂行：常住正念不散亂，於一切法無癡亂。

6、善現行：知無有法，三業寂滅，無縛無著，而亦不捨教化眾生。

7、無著行：歷諸塵剎供佛求法，心無厭足，而亦以寂滅觀諸法，故於一切無所著。

8、尊重行：尊重善根、智慧等法，悉皆成就，由之更增修二利行。

9、善法行：得四無礙陀羅尼門等法，成就種種化他之善法，以守護正法令佛種不絕。

10、真實行：成就第一義諦之語，如說能行，如行能說，語行相應，色心皆順。

修十行之目的有四：(一)厭有為。(二)求菩提、滿佛德。(三)欲於現在、未來世中救度眾生。(四)求實際、證法如。以是故修諸行。

（四）十迴向

菩薩修行五十二階位中，指從第三十一位至第四十位。迴向，乃以大悲心救護一切眾生之意。又作十迴向心，略稱十向。

1、救護一切眾生離眾生相迴向：即行六度四攝，救護一切眾生，怨親平等。

2、不壞迴向：於三寶所得不壞之信，迴向此善根，令眾生獲得善利。

3、等一切佛迴向：等同三世佛所作之迴向，不著生死，不離菩提而修之。

4、至一切處迴向：以由迴向力所修之善根，遍至一切三寶乃至眾生之處，以作供養利益。

5、無盡功德藏迴向：隨喜一切無盡善根，迴向而作佛事，以得無盡功德善根。

6、隨順平等善根迴向：即迴向所修之善根，為佛所守護，能成一切堅固善根。

7、隨順等觀一切眾生迴向：即增長一切善根，迴向利益一切眾生。

8、如相迴向：順真如相而將所成之善根迴向。

9、無縛無著解脫迴向：即於一切法無取執縛著，得解脫心，以善法迴向，行普賢之行，具一切種德。

10、法界無量迴向：即修習一切無盡善根，以此迴向，願求法界差別無量之功德。

四、修證階段
修證階段包括加行、通達、修習和究竟等四個階位。
(一)加行位
加行位，指四加行（煖、頂、忍、世第一）位菩薩，由得福智資糧，加功用行而入見道（歡喜地），住真如位，稱為加行位。即於資糧位所積集之善，更進一步為得無漏智而加力修行之位。此位能達「無二我」而「有二無我」之境界，然心中仍變帶「如相」現前，故仍非實住之唯識境界，稱為大乘順抉擇分。
《成唯識論》說加行位的特徵是﹕「現前立少物﹐謂是唯識性﹔以有所得故﹐非實住唯識。」

修加行位的方法是，通過修四尋思觀與四如實智觀，得煖、頂、忍、世第一四善根。

1、四尋思觀

四尋思觀，「四如實智」之對稱。乃以萬法唯識之觀點，觀察名、義、自性、差別等四法為假有實無之觀法。據《瑜伽師地論》卷三十六所舉，即：

一)名尋思。名，能詮之義；指色、受等諸法之名。謂菩薩於名唯見名，故稱名尋思。

二)義尋思。義，指依名而詮，為所詮之體事。謂菩薩於事唯見事，故稱事尋思。

三)自性假立尋思。自性，指色、受等各自之體性。謂菩薩於自性假立唯見自性假立，故有此稱。

四)差別假立尋思。差別，指色、受等諸法之相用。謂菩薩於差別假立唯見差別假立，故有此稱。

蓋此四法所取之境與能取之識，皆由一己之內心所變，假有不實，故菩薩於加行位先起四尋思觀，而予以伏除；此即四善根位中之煖、頂二位所修，由此而悟入依他起性。

2、四如實智

四如實智，指於加行位中，由名、事、自性、差別等四尋思觀所引發之四種正智。又作四知、四如實知、四如實遍智。

１)名尋思所引如實智。謂菩薩如實了知諸法之名言，乃隨世間施設，此係為令世間起想、起見、起言說之故；若不立此假名，則無有想，亦無有能起之執，若無有執，則無言說。能如是如實了知之智，稱為名尋思所引如實智。

２)事尋思所引如實智。謂諸菩薩觀見一切色等想事，乃離言說，寂滅不可得者。能如是了知之智，稱為事尋思所引如實智。

３)自性假立尋思所引如實智。謂諸菩薩如實通達諸法之自性為假非實，其性不可得，如影像水月，乃相似顯現而非彼體。能如實了知最甚深義所行境界之智，稱為自性假立尋思所引如實智。

４)差別假立尋思所引如實智。指能引發差別假立尋思作用之如實智；即如實了知諸法差別之可言說性、離言說性。由勝義諦而言，無色等之諸法差別；由世俗諦而言，則有色等之諸法差別。故知真、俗乃相依不二者。能如是如實了知此真俗相依不二之義，稱為差別假立尋思所引如實智。

《成唯識論》說﹕「四尋思者，尋思名、義、自性、差別，假有實無。如實遍知此四離識及識非有，名如實智。」

3、四加行位

１）在煖位，可以修明得定，尋求思察認識之對象，即名、義、自性、差別等四種為空無。

２）在頂位，修明增定，以更進一層之觀智作觀。

３）在忍位，修印順定。
４）在世第一法位，修無間定，確認決定所認識之對象及能觀之識皆為空無，即為如實智觀。

(二)通達位

通達位又作見道位。初地菩薩體會真如，智照於理，得見中道，故稱通達位。即證得初無漏智，並體得真如理之位。此係修行第一大劫之成熟階段，相當於初地之入心，故又稱見道位。

《成唯識論》說﹕「若時於所緣，智都無所得﹔爾時住唯識，離二取相故。」
 

(三)修習位

修習位指二地至十地菩薩，得見道已，為斷除障，復修習根本智，故稱修習位。即於通達位證得真如理，再反覆修習之位。其特徵是﹕「無得不思議，是出世間智。捨二麤重故，便證得轉依。」

菩薩初登此位之際，即生無漏智，見佛性，乃至成為聖者，長養佛智。並以其護育一切眾生，故此位亦稱地位、十聖。地位之菩薩稱為地上菩薩；登初地（初歡喜地）之菩薩稱為登地菩薩，初地以前之菩薩稱為地前菩薩，即指十住、十行、十迴向之地前三十心。據十住毘婆沙論稱，「地」意為住處，故十地又譯作十住。

(一)歡喜地，又作極喜地、喜地、悅豫地。(二)離垢地，又作無垢地、淨地。(三)發光地，又作明地、有光地、興光地。(四)焰慧地，又作焰地、增曜地、暉曜地。(五)難勝地，又作極難勝地。(六)現前地，又作現在地、目見地、目前地。(七)遠行地，又作深行地、深入地、深遠地、玄妙地。(八)不動地。(九)善慧地，又作善哉意地、善根地。(十)法雲地，又作法雨地。

十地之各地有入、住、出三心；入而未安住時為入心，久止其位之盛時為住心，近終入次位時為出心。

如何證得二種轉依﹖謂十地中，修十勝行，斷十重障，證十真如，二種轉依由斯證得。

《成唯識論》卷九謂，此十地依次修習施、戒、忍、精進、靜慮、般若、方便善巧、願、力、智等十波羅蜜（十勝行），依之各除異生性障、邪行障、闇鈍障、微細煩惱現行障、於下乘般涅槃障、粗相現行障、細相現行障、無相中作加行障、利他門中不欲行障、於諸法中未得自在障等十重障；各獲證遍行真如、最勝真如、勝流真如、無攝受真如、類無別真如、無染淨真如、法無別真如、不增減真如、智自在所依真如、業自在等所依真如。依此轉煩惱、所知二障，而得菩提、涅槃之果。

(四)究竟位

究竟位指妙覺佛證此果位，最極清淨，更無有上，故稱究竟位，即指佛果之位。「此即無漏界，不思議善常﹔安樂解脫身，大牟尼名法。」
《成唯識論》說﹕

清淨法界眾相寂靜，故名安樂。四智心品永離惱害，故名安樂。此二自性皆無逼惱，及能安樂一切有情，故二轉依俱名安樂。二乘所得二轉依果，唯永遠離煩惱障縛，無殊勝法故，但名解脫身。大覺世尊，成就無上寂默法故，名大牟尼。此牟尼尊，所得二果，永離二障，亦名法身。

五、結語
唯識學的修行理論對中國佛教有很大的影響。一般認為，唯識宗在中國是短命的一個宗派，但唯識修行的基本義理，實際上滲透到唐以後中國佛教的每個宗派當中。一些與唯識宗表面上十分不同的宗派，比如禪宗，都吸收了唯識修行的精華。

自六祖惠能開始，禪宗的付法經典發生了變化，改為《金剛經》，思想上由漸悟一躍而為明心見性，頓悟成佛，與以前有了較大的差距。而惠能倡導不立文字，直指人心的道風，表面上與唯識學的繁瑣論證恰成水火。惠能的文化程度也不高，人稱不識字。但是，翻開他的天才式的語錄《壇經》，我們赫然發現這樣的文句﹕

大圓鏡智性清淨，平等性智心無病，妙觀察智性非功，成所作智同圓鏡。

如上轉八識為智也。教中云﹕轉前五識為成所作智，轉第六識為妙觀察智，轉第七識為平等性智，轉第八識為大圓鏡智。

這是唯識學著名的轉識成智說，唯識學對禪宗的影響由此可見一般。

通過了解唯識學的修行理論，我們可以看到成佛需要長期的艱苦修行，沒有捷徑。禪宗的頓悟，也是建立在累世修行的基礎上。當代學佛者常常有急功近利的傾向，最關心如何迅速成佛，以至不停地在不同的宗派間猶疑。印順長老的語錄或許是一副良藥。他說：

世間，有限的一生，本就是不了了之的。本著精衛啣石的精神，做到那裡，那裡就是完成，又何必瞻前顧後呢！
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